

«Зелёный мир на окне»



Земное царство горшечных растений, расположенное чаще всего на окне, начнет вызывать к себе интерес ребёнка, если взрослые члены семьи постепенно вовлекут его в наблюдения за таинственным миром комнатной флоры.

Растения статичны и, на неопытный взгляд малыша, безжизненны. Задача взрослых показать своеобразие и тайну их жизни, их красоту, ради которой они и содержатся в доме.

Приучая дошкольника к регулярным наблюдениям, взрослые показывают ему окраску и рисунок на листьях декоративных растений, изящные линии ниспадающих стеблей у ампельных, и замысловатые изгибы и разветвления у прямостоящих, их видов. Даже чисто зелёный цвет и тот бывает, неодинаков у разных растений (*предложить сравнить тёмную зелень кливии со значительно более светлыми её тонами у бальзамина или хлорофитума*). Какое же богатство цветовых оттенков, симметричных и несимметричных рисунков имеется на листьях декоративных растений.

Декоративность растений образуется богатством и разнообразием их внешних признаков: размером стеблей и листьев, их формой и окраской. Различные сочетания этих особенностей и создают неповторимую красоту каждого растения. Эту красоту замечает и видит взрослый человек, её приближает к нему его развитое дифференцированное восприятие. Прямо противоположно состояние ребёнка – он, как правило, не замечает изящества и красоты растений в силу особенностей своего ещё недостаточно развитого взора, протекающего от слитности и нерасчлененности восприятия.

Особенно чудесное зрелище представляет собой цветущее растение: несколько крупных или множество мелких, рассыпанных по всему кустику цветов обычно имеют яркую окраску разных и чистых тонов. Контраст зелени растения и его цветов, как магнитом притягивает.



На базе познания у дошкольника начнёт формироваться отношение – важный аспект нравственно-эстетического становления человеческой личности.

Одним из видов практической деятельности ребёнка является его участие в непосредственном уходе за растениями. Чтобы труд был в радость и поручения охотно исполнялись, взрослые, окружающие ребёнка, должны вести себя гибко, неназойливо, разнообразно.

Следует помнить, что трудовая деятельность для дошкольника ещё не основная. Взрослые лишь приобщают его к посильному соучастию в семейном

труде. В дошкольном возрасте труд-это, прежде всего средство воспитания таких важных качеств, как ответственность за выполнение поручения, за получаемый результат, обязанность, целеустремленность. Уход за растениями чрезвычайно важен и имеет гуманистический смысл: от него зависит жизнь и состояние живых существ.

Дошкольник, прошедший домашнюю школу «зелёного» воспитания, сможет самостоятельно увидеть прелесть букета в вазе, красоту клумбы, очарование пейзажа. В лесу, на лугу, в парке он проявит наблюдательность, пытливість ума. Это и понятно, ведь он уже имеет первые и серьёзные знания о таинственной жизни зелёных друзей, умеет их беречь и радоваться им.



Учим ребенка ухаживать за комнатными растениями

Наша страна имеет суровый, неприветливый климат. Лето длится около двух месяцев, а все остальное время – то ли поздняя весна, то ли слякотная осень. Мы живем в городах, полных смрадного газа, пыльных улиц и автомобилей. От всего этого мы начинаем с особым трепетом и любовью относиться к тому, что радует нас своей красотой, дает силы и энергию, повышает настроение. Мы пытаемся знакомить ребенка с живой природой, но не всегда это удается в полной мере. На помощь приходят комнатные растения.

Вместе с ребенком можно и нужно ухаживать за комнатными цветами, пересаживать, поливать, опрыскивать, рыхлить землю.

- Купите малышу отдельную детскую леечку, пусть он сам следит, чтобы она всегда была полной.

- Научите малыша из пульверизатора опрыскивать комнатные растения, обычно этот процесс особенно нравится детям.
- Найдите в книгах или интернете, какие бывают разновидности растений, живущих в вашем доме. Если вы выращиваете кактусы, покажите ребенку, как они могут цвести.

- Возьмите ребенка в магазин, чтобы выбрать цветочные горшки, которые будут стоять в его комнате.

- Мальчики вместе с папами могут поучаствовать в оформлении уголков природы, повесить полочки, установить этажерки.



А, может быть, вместе с ребенком постарше вы решитесь выращивать дома миниатюрные деревья – бонсай. Это рукотворное чудо природы, умещающееся на столе, будет радовать вас и ваших гостей.

Можно привлечь в союзники бабушек, которые зимой начинают высаживать рассаду для дачных участков и садов. Пусть они расскажут малышу, какие семена нужно садить, когда они взойдут, как за ними ухаживать и что в итоге вырастет.

- Доверьте самому малышу посадить несколько семян.
- Заведите специальный дневник наблюдений, куда записывайте на какой день семена проклюнулись, когда появились первые листочки и т.д. Можно сравнивать рост и развитие разных видов семян.

Главное увлечь ребенка, показать ему, что ухаживать за живыми растениями и цветами это очень интересно и увлекательно.

И быть может ваш ребенок, когда вырастет, не будет ломать ветки в парках и садах, рвать цветы на клумбах и топтать газоны.



Подготовила: Попова Ирина Александровна